

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,880

Suscripción en Córdoba { Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

JUEVES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

FUERA DE ESPAÑA

Vinos españoles en Francia é Inglaterra.—Escasez de trigos en toda Europa.

Los mercados franceses para nuestros vinos van tomando mejor aspecto á medida que avanza la recolección, y si bien por el momento no son grandes ni numerosas las operaciones, se van animando poco á poco, y todo hace prever que á fines de Septiembre ó mediados de Octubre nuestros vinos darán lugar á importantes compras.

Los cargamentos de pipería vacía para España siguen saliendo de Cete, Burdeos y Ruan.

En París-Bercy se colocan bien nuestros vinos viejos, principalmente las clases superiores, que alcanzan de 30 á 36 francos hectólitro.

Para los demás vinos hay expectación, y se espera el resultado de la cosecha francesa.

En Burdeos los vinos nuevos de bobal y tintorera, se venden de 230 á 250 francos la tonelada, y los viejos, que ya principian á escasear, son en realidad buscados.

Los arribos, que son ya casi todos de vinos nuevos, tienen verdadera importancia, pues sólo del 14 al 28 de Agosto llegaron de Valencia, Alicante y otras partes 7.400 pipas.

En Cete se pagan los vinos nuevos á 2 francos el grado, y si bien no se vende mucho, por la prudente reserva que guarda el comercio, se van expendiendo regulares cantidades de nuestros caldos.

A pesar de que la cosecha de vino no excederá este año en Francia de 26 millones de hectólitros, y en España se aproximará, á lo sumo, á 16, nada se esperaba que las uvas se cotizaran á las comarcas productoras á precios tan altos como los que hoy alcanzan.

Para el modesto labrador resulta inexplicable el alza persistente en el precio de las uvas, y es porque desconoce las cotizaciones que estos días dá la Bolsa y la influencia que ejerce el encarecimiento de los francos en el precio de los vinos.

Las casas francesas y los peninsulares que hacen el comercio de exportación, han tenido en cuenta al formalizar contratos de uvas que los cambios pasan ya del 32 por 100.

No olviden nuestros productores que para el comercio de vinos, el premio que tienen los francos representa una especie de prima á la exportación, así como tampoco deben echar en saco roto nuestros constantes consejos respecto al esmero en la elaboración de sus caldos.

Quien elabora bien obtendrá grandes ganancias.

La cosecha en la vecina república, además de corta es mala, pues las tormentas, las plagas de la vid y otras contrariedades han sido causa de que en los viñedos de algunos departamentos se recoja el fruto en condiciones muy desfavorables para que los vinos se elaboren bien.

Es, por tanto, muy fundada la opinión de que la exportación á Francia de nuestros caldos con destino al consumo y á las mezclas, alcanzará en la próxima campaña una cifra muy superior á las que se han registrado estos últimos años.

Los vinicultores que no saben elaborar vinos, deben vender la uva sin codicias. Aquellos que pisan la uva en lagares poco aseados y colocan las tinajas en locales de pésimas condiciones —muchas veces en el patio ó corral, no deben tener sana la razón, pues sólo así se explica que aspiren á que sus caldos resulten de tan buenas condiciones y alcancen la misma estimación que los elaborados con la diligencia y desvelo que reclama una buena crianza de vinos.

No hay que olvidarse de las enseñanzas recogidas hace pocos años, pues ya hemos visto la facilidad con que en Francia se reparan los desastres que sufre la riqueza vitícola, y, por tanto, ocasión es esta de trabajar los vinos con el esmero necesario para poderlos llevar con marcas propias á los mercados.

Inglaterra es, indudablemente, uno de los países europeos que más ancho campo ofrecen á los exportadores de

vinos de los demás países; bébese allí mucha cerveza, pero no es aventurado afirmar que los consumidores ingleses la trocarían gustosos por el vino si este se presentase en el mercado británico en condiciones económicas tales que le pusieran al alcance de las clases poco acomodadas.

Buena prueba de ello nos la ofrece la afición que tienen á nuestros vinos de lujo, tales como el Jerez, el de Málaga, el de Canarias, el de Valdepeñas, etc., y á sus similares portugueses los vinos de Oporto y Madera, los ingleses que cuentan con medios suficientes para procurárselos, afición que excede, con mucho, á la que tienen al brebaje extraído del lúpulo.

Así, pues, si nuestros viticultores quisieran emprender la conquista del mercado inglés para sus caldos, protegidos convenientemente en tal empresa por el Gobierno, dadas las condiciones de aquel mercado no le sería difícil ver sus esfuerzos coronados por un éxito completo.

En Inglaterra, en efecto, se consumen grandes cantidades de vinos franceses y hasta alemanes, que, como es sabido, no pueden competir con los nuestros ni en calidad, ni en baratura, por lo cual fácil les sería á estos suplantarlos. Sin embargo, lejos de ser así, aumenta en la Gran Bretaña la importación de vinos ordinarios de dichos países, en detrimento del Jerez, ó *Sherry*, como allí le llaman, cuyo consumo disminuye en proporción.

Diez y seis y pico de millones de hectólitros puede consumir un país como Inglaterra, y no es exagerada la cifra, cuando hemos visto en Suiza, país pobre relativamente y productor de vinos en mayor ó menor escala, que la importación pasa de 1.300.000 hectólitros, que se reparten entre poco más de dos millones de habitantes, correspondiendo así un consumo de 65 litros por cabeza.

Puede decirse, pues, que el mercado inglés está casi virgen de explotación por parte de los comerciantes de vinos, y que siendo tan fácil como sería repetir en él lo que hemos hecho con el suizo, es una vergüenza para nosotros que Portugal importe allí tanto vino común como España, y Francia casi el doble, teniendo en cuenta su importación no despreciable, de vinos embotellados, no mejores que los nuestros.

Las noticias últimamente circuladas del extranjero acusan en lo general una grande escasez de trigos en toda Europa.

Este cereal se ha perdido en la mayoría de las grandes comarcas productoras, y hoy, que ya se puede calcular el resultado de la recolección, se afirma que, excepto España, todas las demás naciones europeas tendrán necesidad de adquirir grandes remesas de dicho grano para el consumo.

Se presenta un invierno pavoroso en todas esas naciones por la falta de pan, puesto que éste ha de alcanzar un precio bastante elevado.

Francia, especialmente, necesita importar cuarenta millones de hectólitros de trigo para hacer frente á las más perentorias necesidades.

Veán, pues, nuestros lectores cómo nosotros estábamos en lo cierto, desde hace tiempo, al afirmar una subida general en los trigos.

Y que habrán de alcanzar en breve el valor de 54 reales la fanega.

El alza del precio del trigo en Francia y hasta el conflicto del precio del pan, que allí ofrece gravedad, reconozco por causa la escasez de la cosecha en las regiones principales productoras como Chartres, Turena, Orleans y Beaune, graneros de la Francia, y el alza en los derechos de importación del trigo que permite á los labradores de estas regiones imponer las cotizaciones y realizar grandes ganancias.

Las alabanzas á Mr. Méline por mantener los altos derechos de importación son grandísimas. De aquí el conflicto del pan en Francia y es indudable, que en los demás países como España, este movimiento del alza en la primera materia y en el pan, tenga también su razón y aún sus explicaciones.

Añádase á esto que la producción del mundo en el presente año asciende á 795.100.000 hectólitros, contra 861.500.000 hectólitros en 1896, ó sea una disminución de 65.400.000 hectólitros.

La calidad del grano deja también

mucho que desear, y el peso específico es sensiblemente inferior al promedio del peso de los años anteriores.

Refiriéndonos á Francia, la cosecha sólo ha sido buena en dos departamentos.

En 43 departamentos la cosecha fué regular y en 27 se perdió totalmente, y siendo el consumo anual de esta nación, incluyendo en él las necesidades de la industria y de la siembra, de 124 millones de hectólitros, resulta que, para hacer frente á la disminución del año actual, habrán de ir á Francia del extranjero 40 millones de hectólitros, con permiso ó sin permiso de Mr. Méline.

En otros países tampoco han sido brillantes los resultados de las cosechas.

En Rusia se evalúa en 122 millones de hectólitros, contra 135 millones en 1896.

En Austria-Hungría llegará á 36 millones de hectólitros, contra 50.700.000 hectólitros el año anterior.

En Inglaterra, 20.505.000 hectólitros, con disminución de 70.000 hectólitros sobre 1896.

En Rumanía no pasará la cosecha de 18 millones de hectólitros.

En Alemania el conjunto de la cosecha ha sido muy satisfactorio, y en los Estados Unidos se la considera como la mayor de cuantas ha tenido aquel país: 200 millones de hectólitros.

(De La Liga Agraria.)

ECOS DE BELMEZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

HUELGA MINERA

Un numeroso grupo de mineros presentóse ayer en la plaza del Ayuntamiento, en la actitud pacífica y sensata que es peculiar en los obreros del Belmez, solicitando del señor Alcalde interpusiese su influencia con el Director de las minas de los ferrocarriles andaluces, al objeto de procurar la terminación de algunas arbitrariedades que vienen notando se cometen por parte de la Compañía, y de la que son víctimas estos honrados hijos del trabajo.

Es el caso, que la referida Compañía trata de bajar dos reales al jornal de sus operarios, á cuya acto se oponen éstos, con sobrada razón, según opinión general.

Es también causa de la huelga el hecho de que se les exige permanezcan en la mina hora y media ó dos después de realizados sus trabajos ó tareas, pues sabido es que el noventa y cinco por ciento de mineros terminan su taena diaria á las cuatro ó cuatro y media de la tarde, siendo así que hasta las seis no les permiten la salida; y desgracia sería, pero nada tendría de particular, que durante estas dos horas, que las pasan tendidos ó recorriendo las galerías y dependencias de la mina, les ocurriese algún percance desagradable, dada la índole del lugar en que permanecen.

Justas creemos la queja y la petición de los obreros, y así es, sin duda alguna, la opinión de los señores Alcalde y Capitán de la Guardia civil, que recibieron atentamente á la Comisión de operarios, prometiéndoles obrar con toda actividad y energía cerca del señor Director de la Compañía, con el fin de procurar se realice la pretensión de aquellos.

Estas dignas autoridades exhortaron á los obreros para que continuasen en la actitud correcta que demostraban y volviesen á reanudar sus trabajos, entretanto recababan del Director la resolución más acertada para todos.

Tenemos noticia de que hoy han vuelto á sus tareas muchos de los huelguistas y esperamos la pronto y favorable determinación de los representantes de la Compañía, á fin de que acabe esta situación que, en caso contrario, pudiera llegar á grave conflicto.

En este momento, cinco de la tarde, se hallan conferenciando en el despacho oficial del señor Alcalde, éste y los señores Capitán de la Guardia civil, Director é Ingeniero principal de las minas, y se nos asegura que la cuestión queda arreglada, lo cual se ha comunicado telegráficamente al señor Gobernador de la provincia.

Más vale así.

28—9—97.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Impresiones

El papel liberal ha sufrido hoy baja en los círculos políticos, pero en la baja hay que descontar que los rumores que circulan parten del elemento ministerial, que dice que la entrada en el poder del partido liberal no solo no es inmediata, sino que vá para largo.

Entre la gente de negocios también se han hecho apuestas respecto á la solución política, y hay que convenir que las principales han sido por la continuación de los conservadores en el poder.

Para justificar esto se ha dicho que el duque de Tetuán se había consagrado á hacer cerca de la Regente un trabajo especialísimo, con objeto de convencerla de la conveniencia de que sea el partido conservador quien continúe las negociaciones diplomáticas entabladas.

También se ha dicho—y solo á título de información lo consignamos—que el duque de Tetuán ha escrito al señor Sagasta, manifestándole que él no tendría inconveniente en unirse al partido liberal, añadiendo que al separarse de éste y venirse al conservador, lo hizo solo por puro patriotismo.

Los ministeriales no están muy conformes con la conducta del ministro de Estado, y no se recatan de censurarla, sin tener en cuenta los deberes de partido.

Volviendo á la solución política dicen los liberales que no les cabe en la cabeza la continuación de los conservadores, sobre todo siendo, por lo visto, el Duque de Tetuán la base del nuevo gabinete que proyecta el general Azcárraga.

¿Vamos á consentir—exclaman—que las cosas sigan lo mismo que al retirarnos de las Cortes? Esto sería ya un insulto que no debemos consentir.

La situación, como se vé, continúa tan oscura como estos días, y por esta razón, no son de extrañar los cálculos y las combinaciones que hace cada cual.

La plancha anarquista

En los círculos políticos se censura con verdadera acritud la conducta de las autoridades en la persecución de imaginarios y furiosos anarquistas, que por lo visto, solo existen en la mente de la policía.

Se trata, por lo visto, de que esta eche de sí la nota de imprevisora que le ha caído encima, con motivo de la muerte del señor Cánovas del Castillo, y para ello no hay inconveniente en atender cualquiera denuncia, venga de donde viniere, contra honrados y pacíficos ciudadanos, aunque la libertad individual y el sagrado del domicilio los parta un rayo.

Las detenciones de los Cuatro Caminos revelan, á juzgar por lo que se dice, una impremeditación gravísima, una plancha tremenda, un atentado contra la libertad individual.

Pero como no pueden caer sobre las autoridades notas tan tremendas, hay necesidad de tener todavía á la sombra á esos cuantos infelices denunciados por un cualquiera.

Estas son las consecuencias de haberse votado una ley especial, que para nada se necesitaba y que ha venido á agravar los sucesos y de que haya autoridades demasiado celosas en el cumplimiento de su deber.

¿Combinación de gobernadores?

Esta mañana ha llegado el gobernador civil de Alicante don Eusebio Salas, con su familia.

Según se dice, el señor Salas no volverá á mandar la provincia de Alicante, por esperarse una combinación de gobernadores.

El viaje de la Corte.

Se han recibido telegramas, dando cuenta de haber salido de San Sebastián la familia real.

La Infanta María Teresa está ya mejor.

La capital denostiarra ha despedido á los que hasta hoy han sido sus huéspedes con visibles muestras de entusiasmo, vitoreándose á la Regente y á don Alfonso.

En Villalba se unirá á estos, para continuar viaje á esta Corte, la Infanta doña Isabel.

Se ha dado orden de no dejar entrar en el andén más que al elemento oficial.

Una conferencia.

Esta tarde ha visitado al jefe del Gobierno en la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Cos-Gayón.

Marina

Han fondeado en Las Palmas, procedentes de Lisboa, el acorazado brasileño *Almirante Barroso*, y procedente de Loonda el crucero inglés *Flora*.

Ha regresado de Cádiz el cazatorpederos *Terror* y procede á alistarse como los demás buques de la Armada.

Ha fondeado en Santander el vapor correo de la Habana *Montevideo*, en el cual regresa á la Península el general de Marina Gomez Imaz, varios jefes y oficiales, 402 individuos del ejército y 73 de infantería de Marina.

Varias noticias

Mañana llegarán los señores Moret y Romero Robledo procedentes de Ciudad Real y Antequera, respectivamente, y pasado mañana es esperado el señor Sagasta.

En Bolsa ha circulado el rumor de que en un combate librado en las Villas había resultado herido el generalísimo Máximo Gomez.

El periódico *The Daily Mail* de Londres publica esta mañana un despacho de Joannesburgo, diciendo que la compañía inglesa de Chartered reclama á la república de Transvaal una indemnización de tres millones de libras esterlinas por los perjuicios originados á aquella á consecuencia de la rebelión de los matabeles, rebelión que se supone alentada por el gobierno de Pretoria.

A las tres y media ha pasado sin novedad por Burgos el tren que conduce á la Corte.

En la mayor parte de los mercados extranjeros, y particularmente en los ingleses, ha bajado el precio de los trigos. Esto debe atribuirse al descenso que acusan en dicho artículo los telegramas de los Estados Unidos, donde la cosecha ha sido buena y especialmente en California, y el aumento de las existencias en los grandes mercados de Chicago y Nueva York.

Importantes periódicos de Londres examinan el aspecto económico respecto á la cuestión turco-helena, no comprendiendo la resistencia del gobierno griego á la única resolución posible ó sea la intervención de las rentas del país por Europa, como garantía del empréstito.

AGENCIA EXPRESS.

28 Septiembre 97.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 27.—Madrid 27 (10:25 noche).—Capitán general á ministro Guerra:

Presentados en Vegas (Habana) el titulado comandante Iglesias y cuatro más, procedentes partida Cuervo Alvarez; en Santa Clara grupo de nueve, y en Yaguaramas 10; en Aguacate tres, procedentes expedición desembarcada estos días; aseguran pasaron muchos trabajos.—Weyler.

NOTICIAS SUELTAS

Desde Nueva York

Nueva York 28 (6,20 m.).—El presidente de la República, Mr. Mac-Kinley, se ha salvado milagrosamente de un terrible accidente.

Guiaba un coche y le acompañaba su esposa.

Al pasar cerca de North Adam, en Massachussets, uno de los caballos se precipitó en una zanja, y el otro se espantó, volcando el carruaje y derribando con violencia á Mac-Kinley y á su señora.

La gente del campo que se apercibió del accidente, corrió hacia el lugar del suceso, y llegó con tiempo bastante para salvarlos del inminente peligro en que se encontraban.

La cuestión del Hawaii vuelve á tomar un aspecto desagradable, al extremo de producir alguna inquietud en la gente política y de negocios.

La precipitada salida de Washington

del ministro japonés y la coincidencia de este viaje con el refuerzo de la escuadra americana en Honolulu, han dado consistencia á los rumores pesimistas.

A la vez que esta grave cuestión, inquieta á los altos funcionarios de la República americana la negativa de Inglaterra á tomar parte en la conferencia internacional en que ha de tratarse asunto de tan palpitante interés para la diplomacia de los Estados Unidos como el de las pesquerías de Behring.

Maniobras militares

El Gobierno ha hecho pública una noticia, que encierra gran interés en estos momentos más que en otro alguno.

Las fuerzas del sexto cuerpo de ejército verificarán en Octubre grandes maniobras en las provincias vascongadas.

Según dicen en los centros oficiales, esto obedece á la necesidad de que nuestras tropas se acostumbren á guerrear por países montañosos por guerrillas.

Las maniobras se harán por unidades tácticas de compañías y escuadrones en contacto continuo.

Los jefes y oficiales levantarán planos de los puntos en que vayan operando.

Aun no se ha fijado el día en que comenzarán las maniobras, ni el tiempo de duración de éstas.

El Gobierno se propone realizar maniobras en Cataluña y Aragón.

Desde la Habana

Habana 27.—*El País*, órgano de los autonomistas, publica un artículo que ha sido comentadísimo.

Se titula *Ases y espadas*, y va dirigido contra la logorrea de los generales que regresan á la Península, buscando el modo de hacer sensación en la opinión pública con declaraciones efectistas.

Dice que esto les procura éxitos tan fáciles como difíciles les fué lograrlos en las campañas en que intervinieron.

Frente al próximo cambio de capitán general y combatiendo á Ochoando, dice que demoró el plan de Weyler, á quien supone excesivamente respetuoso de la iniciativa de sus subordinados, recogiendo ahora los ataques de aquellos que cometieron los errores y los desaciertos.

Lamentándolo, califica el pujo de hablar de esos generales, diciendo que traen la perturbación y quedan reducidos á la categoría de sotas.

Hay grande expectación por conocer de manera cierta la actitud del representante americano Mr. Woodford y la solución que recibirá la crisis política.

Ayer regresaría de Santander el señor Maura.

Ha regresado á Madrid el director general de Comunicaciones, señor marqués de Lema.

Pamplona 26 (10:25 noche).—Hallándose recorriendo las calles de la población el inspector de policía señor Moreno, fué llamado por un joven desconocido que le asestó una tremenda puñalada en el costado izquierdo.

Los guardias tuvieron que disparar dos tiros de revólver sobre el agresor para conseguir detenerle.

Parece que el criminal, que resultó ileso, tenía resentimientos con el señor Moreno á causa de haberle detenido el domingo último por llevar armas prohibidas.

El herido está grave, y la población entera se muestra indignada contra el agresor.

Ha fallecido en Biarritz don Lorenzo Castellano, ex-ministro plenipotenciario de España en Méjico y en Noruega.

El vapor-correo francés *Saint Laurent*, salió de Santander el 27 del actual, á las doce del día, con destino á Colón y escalas.

Notas Teatrales

Del maestro Arrieta era la obra que, como novedad, anunciaba en su programa de anteañoche la compañía del señor Ortiz, que funciona en el Teatro-Circo del Gran Capitán.

Y novedad era realmente, porque las obras de los clásicos maestros rara vez pueden confundirse con las producciones del género ligero.

Por eso empiezan estas notas en la tercera sección del programa.

El Grumete, zarzuela en un acto, letra de don Antonio García Gutiérrez y música del maestro Arrieta, desempeñada por la señora Zaragocí y señoritas Virginia Oro y Elisa García, y los señores Reforzo, Recober, Soucase y con general, era la nota saliente del programa y la que llevó numerosa y distinguida concurrencia al amplio teatro de verano.

No cabe la menor duda, dicho sea con permiso de otras opiniones más autorizadas, de *inexpugnables barreras*, que *El Grumete*, sin perder de vista los elementos con que cuenta la compañía de Ortiz, tuvo aceptable interpretación.

No debemos pedir á artistas de modesta esfera y de incipiente historia, lo que podría exigirse á cómicos que exclusivamente consagran su tiempo, sus estudios y sus facultades al trabajo grande, que el moderno gusto teatral ha relegado al olvido.

La selecta obra del maestro Arrieta y su interesante argumento, nos trajeron á la memoria producciones que dieron nombre á artistas que empezaron en la zarzuela y siguieron su historia en famosas compañías de ópera.

El *duo* de tiples estaba á cargo de la señora Zaragocí y señorita Oro, que, al presentarse ante un público numeroso y desconocido, tocó los efectos que son naturales en una artista que ahora empieza. De ahí el desagradable efecto de la *fermata*, y por tanto el escaso lucimiento del *duo*.

Lo más notable fué la *barcarola*, cantada con sentimiento artístico por el señor Reforzo; el *terceto* por las tiples señora Zaragocí y señorita Oro y el barítono referido, los cuales, antes de terminar el delicado número, oyeron prolongada salva de aplausos.

Los coros y la orquesta matizaron la partitura del inspirado maestro Arrieta, bajo los cuidados del señor Ortiz.

Terminados estos breves apuntes, en los que nos ha guiado la más perfecta imparcialidad, hacemos punto para dedicar pocas líneas á la señorita Virginia Oro.

La artista que anteañoche se presentó por primera vez ante el público cordobés, terminó sus estudios recientemente en el Real Conservatorio y hace poco tiempo empezó la carrera teatral. Su voz no es de mucho volúmen, pero sí de grato timbre y extensión, como lo demostró anteañoche en las notas agudas.

Su figura es simpática, y si bien es cierto que no dá á los recitados la entonación que debe imprimir, también puede asegurarse que el señor Ortiz, á quien viene recomendada con empeño, hará de la señorita Oro, en plazo no lejano, una artista de provecho y de porvenir.

EL PRIMER TROMPA.

INÉDITA

—Toma,—me dijo el mundo, presentándome
Una copa con formas de mujer,
Que el néctar del amor que contenía
Convidaba á beber.

Acaricié la copa con ternura
Gozoso presintiendo la embriaguez,
Y dispuesto á apurar en mi delirio
De aquel néctar la hez.

Temblando de pasión bebí con ansia
Y sentí el dejo amargo de la hiel,
Y arrojé con desprecio aquella copa
Que juzgaba de miel.

Vi partirse el cristal en mil fragmentos,
Y al mundo que con saña me increpó,
Por el desdén con que su infame engaño
Me atizaba le pagó;

Y al ver que un hombre se afanaba loco
En cojer los fragmentos del cristal,
Queriendo acaso reconstruir la copa
Que rompí un ideal.

—Necio, respondí al mundo;—nada pierdes;
Dejo un templo de amor roto á mis pies,
Pero, desolada; nunca falta un quidán
Que tome los desechos; ya lo ves.

G. NUÑEZ DE PRADO.

Gacetillas

—**Regreso de la Corte.**—En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama, que confirma el despacho de la "Agencia Expres", publicado en nuestro número del martes último: "Madrid 28 (11:30 noche).—Ministro Gobernación á Gobernador: Sus Majestades y AA. RR. han llegado á esta Corte sin novedad á la hora señalada en itinerario; en estaciones tránsito, así como á la llegada, la real familia ha sido objeto de inequívocas demostraciones de cariño y respeto."

—**Solemne apertura.**—Mañana á las doce celebrará el Instituto provincial de segunda enseñanza la solemne apertura del curso académico de 1897 á 98. Se ha hecho el convite acostumbrado por el Claustro de profesores.

—**El vigia.**—La luna anuncia en creciente—el domingo frío impropio.—Son muchos los que quisieran—se realizara el pronóstico.

—**Música.**—Esta noche, de ocho á diez, tocará en la calle-paseo del Gran Capitán la banda del Ayuntamiento.

—**Petición.**—Habiendo algunos alumnos que tienen aprobadas todas las asignaturas del Bachillerato, excepto la gimnasia, se nos ruego por los interesados pidamos á la Dirección de Instrucción pública conceda los exámenes llamados *de gracia*, por el mes de Octubre, para que aprobada dicha asignatura puedan graduarse. En la última hora del DIARIO de ayer verían nuestros lectores que ha sido otorgado dicha gracia.

—**Variación de horas.**—Desde mañana se dará el toque del alba, en la torre de la Santa Iglesia Catedral, á las cuatro y media de la madrugada; la entrada á coro, por la mañana, se hará á las nueve; el toque de la oración de la tarde, á las seis y media, y el de Animas á las ocho.

—**Cargos.**—La presidencia del Jurado calificador en los próximos "Juegos Florales", ha sido confiada á don Rafael García Lovera, en representación de la Sociedad Económica, y por la de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, será vocal del mismo por consiguiente don Rafael Ramírez Arellano. De un día á otro será convocado dicho Tribunal para calificar los trabajos que hasta entonces se hayan presentado.

—**Sesión.**—Hoy la celebrará la Comisión provincial para ocuparse de los asuntos pendientes.

—**Lo celebramos.**—Sabemos que la Real Asociación de San Cayetano aumenta el número de sus asociados entre las personas más distinguidas de esta ciudad, gracias á la activa propaganda que están haciendo los jóvenes que componen su Junta Directiva. Al Triduo, que se verifica los domingos por la tarde en la hermosa iglesia del Salvador, acude gran número de fieles. Por la Junta Directiva se nos ruega hagamos público su profundo agradecimiento, por esta deferencia y protección que de todos está recibiendo, al ayudarla para la consecución de su patriótico y piadoso cometido.

—**Descarrillo.**—En las oficinas del Gobierno civil de esta provincia, se recibió ayer el despacho telegráfico que sigue, dando cuenta del descarrillo de un tren en la línea de Ecija: "Ecija 29, 2:10 mañana.—Celador vía á Gobernador civil: Tren 241 mixto, ha descarrilado en el kilómetro 43-500; cuatro wagones mercancías fuera de vía, causa haber cogido dos reses vacunas, sin desgracias personales; vía interceptada; hay que hacer trasbordos; dará detalles."

—**Grado académico.**—El día veinte y siete del corriente, previos lúcidos actos, hizo el grado de bachiller en el Instituto provincial de segunda enseñanza de Córdoba, el estudiante joven don Alvaro García Pérez-Rico, hijo de nuestro antiguo amigo don Celestino García González, procurador del Colegio de esta capital. Enviamos al interesado nuestra afectuosa enhorabuena.

—**Funerales.**—En la parroquia de San Andrés se verificaron ayer, á las cuatro y media de la tarde, solemnes funerales en sufragio por el alma del conocido industrial don José Medina Jiménez, que falleció anteañoche, después de sufrir cristianamente resignado; una prolongada dolencia. A la fúnebre ceremonia acudieron muchos de los amigos con que contaba el señor Medina. Descanse en paz su alma y quiera Dios otorgar algún lenitivo al quebranto de la desconsolada esposa y estimada familia.

—**Subasta.**—Por segunda vez se anuncia la de la nuda propiedad de la huerta de San Gerónimo, situada en el alcor de la sierra de Córdoba. El acto tendrá lugar en el juzgado de esta capital el día 9 de Octubre próximo, admitiéndose posturas por las dos terceras partes de 51.750 pesetas. Procede de ejecución seguida en el juzgado de la Universidad de Madrid.

—**Real decreto.**—Se ha publicado uno por el Ministerio de Gracia y Justicia, por el cual quedan considerados como propietarios de sus cargos

respectivos los vicepresidentes de las Audiencias provinciales que reunan ó completan en lo sucesivo las circunstancias que expresa el artículo 26 de la ley de presupuestos de 27 de Junio de 1890.

—**Juicios orales.**—Mañana se verán en la sección primera de esta Audiencia las siguientes causas.—Juzgado de Posadas, por hurto, contra Juan Ramón Guerrero y Juan Bautista Morales. Abogado señor Riobóo. Procurador señor Cruz.—Juzgado de Posadas, por el mismo delito, contra Mariano Fernandez Amada. Abogado señor Serrano Porcuna. Procurador señor Alfaro.

—**A defender la patria.**—Estos días han pasado por Córdoba, en dirección á Cádiz, buen número de voluntarios, procedentes de Madrid y de Valencia, los cuales embarcarán para Cuba, donde defenderán la bandera de la patria. ¡Que vuelvan con salud y con honra es lo que les deseamos!

—**Nuevo ingeniero.**—Ha terminado la carrera de Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, después de brillantes ejercicios, don Carlos Quero y Goldoni, hijo de nuestro distinguido amigo don Damián Quero, Ingeniero jefe de Obras públicas en esta provincia. Felicitemos al nuevo ingeniero y á su apreciable familia por estos lisonjeros resultados.

—**Administración militar.**—Ha sido destinado, como administrador, á la fábrica militar de harinas de Córdoba, el oficial primero don Tomás Rojas.

—**Cotización.**—He aquí la que regía en algunos artículos de consumo en Córdoba, según datos de la Dirección general de Agricultura, en la primera decena del mes que hoy finaliza: quintal métrico de trigo, de 26'16 pesetas á 26'74; de cebada, de 17'74 á 18'55; de maíz, de 18'23 á 18'75; y de habas, de 17'94 á 18'48. Hectólitro de aceite, de 82 á 86; de vino, de 49 á 70, y de aguardiente, de 81 á 98.

—**Descanso su mejoría.**—Se encuentra enfermo en Sevilla, con fiebre catarral, nuestro paisano y amigo el director de *El Conservador* de la capital vecina don Rafael Quintana.

—**Propuestas.**—A principios de Octubre se publicarán las propuestas respectivas al concurso de escuelas de niños de 1.375 pesetas.

—**Enfermo.**—Dicen de Sevilla que se halla enfermo don Gustavo Codes, jefe de aquella Investigación de Hacienda. Celebraremos mucho su restablecimiento.

—**Menudencias.**—Anteañoche fué denunciado un panadero que, con la caballería que montaba, atropelló el puesto de un vendedor de masa frita, negándose después á abouar el importe de los desperfectos causados.—El martes fué detenido un sujeto que en estado de embriaguez promovió escándalo, dirigiendo insultos y amenazas á un individuo; al detenido se le ocupó una faca.—Ayer se le recogió á una vendedora del mercado público una pesa con falta de cuarenta y cinco gramos.—Por contravenir lo que hay dispuesto al efecto, fué denunciado ayer un sujeto que se hallaba cargando hortalizas á las horas de venta en el mercado público.—También fué denunciado un individuo por obstruir con una caballería el tránsito en las aceras de la Judería.—Otra denuncia tuvo lugar respecto á un joven que en la calle Victoriano Rivera arrojó por una ventana una escoba llena de cal, la que, cayendo sobre un transeunte, manchó las ropas de éste y varios papeles que conducía.—Y termina la colección de denuncias con dos mujeres que en la calle del Caño promovieron escándalo, maltratándose de palabra y obra.

—**Pensamiento.**—Las personas laboriosas ensanchan y embellecen los horizontes de la vida con el trabajo y la aplicación al estudio.

—**Cantar.**—No te digo los momentos—que con tu recuerdo vivo;—cuando no tengo ni uno—en que te dé yo al olvido.

—**Robo de dinamita.**—Por la guardia civil de Belmez se ha dado cuenta del robo de diecisiete cartuchos de dinamita, efectuado la noche del 24 al 25 del actual en la mina Cabeza de Vaca, de aquel término. Ignórase, hasta la fecha, quienes puedan ser los autores de dicho robo.

—**Taurina.**—El martes cinco del inmediato mes se verificará en la plaza de Montoro una corrida de novillos, que serán lidiados por la cuadrilla de las señoritas toreras.

—**Exhorto.**—En la Audiencia de Sevilla se recibió el lunes uno del Jefe de Posadas, presentado por Enrique Villalba, sobre testamento que le correspondió al escribano señor Ganzinotto.

—**Robo de aceite.**—La guardia civil de Pedro Abad dá cuenta que, en la madrugada del veintidós del actual, fueron robados del muelle de aquella estación férrea cinco pellejos llenos de aceite, de cabida de siete arrobas cada uno. Cuando llegó la mañana al lugar del suceso con el objeto de practicar las oportunas diligencias se encontró con que habían desaparecido cuarenta y dos pellejos más; de custodia de dichos pellejos, estaba encargado el guarda-aguja de dicha estación, que, según parece, durmió aquella noche á distancia de dos metros de los pellejos, por lo que se cree que abandonó su puesto, ó es cómplice del robo. Fué detenido y puesto á disposición de aquel juzgado.

—**Palos y pedradas.**—En Torrecampo han sido detenidos el veintidós del corriente, por la guardia civil de expresado pueblo, los vecinos del mismo Urbano y José Romero Haro, Pedro Lopez Guerrero y su hijo Baltasar, cuyos individuos trabaron reyerta á palos y pedradas en la plaza de la Reina, de aquella villa, hallándose todos en estado de embriaguez y resultando los contendientes con heridas leves en la cara y cabeza.

—**Cuenta municipal.**—La del Ayuntamiento de Pedroche, el anterior trimestre, contiene por ingresos 63.365 pesetas y 40 céntimos, y por pagos hechos, 58.473 y 59.

—**Al dueño.**—El que lo sea de una mula que el día 23 apareció en los ruedos de Villanueva del Rey, puede reclamarla en aquella Alcaldía.

—**Repatriamientos.**—Los de consumos están al público hasta el día 4 de Octubre en Villanueva del Rey.

—**Robo.**—El domingo 19 fué fracturada una ventana en la casa de don Francisco Lopez Muñoz, calle de San Francisco, de Lucena. Se llevaron los ladrones una importante suma en varias partidas, y diferentes alhajas de valor, y un portamonedas de níquel.

—**Detención.**—En la noche del veintidós del corriente fué detenida por la guardia civil de Carcabuey la vecina de aquel pueblo Ramona Moyano Briones, autora del hurto de veintidós pares de zapatos, verificado en el establecimiento de don Francisco Serrano Cano, vecino de Jaen, en cuya casa estuvo sirviendo la Ramona Moyano.

—**A la sombra.**—Por maltrato de palabra y obra á Manuel Ruiz Castillo, ha sido detenido por la guardia civil de Almodóvar Joaquín Fuentes Noquella.

—**Fiscal eclesiástico.**—Lo ha sido novilla del Tribunal eclesiástico de Sevilla, el canónigo don Bartolomé Romero Gago, por pasar á ejercer el provisorato don Mariano Hernández.

—**Temperatura.**—En Sevilla se quejan mucho del calor. Y en efecto, dicen que *cuarenta y cuatro* grados como máxima á las alturas de Septiembre, es una temperatura regular. Ni en Cuba.

—**Plazas vacantes.**—La Comandancia de Marina de Cádiz anuncia la vacante de diez plazas de condestables, que deben proveerse proporcionalmente por los tres departamentos, previo examen de oposición.

—**Más vacantes.**—Treinta días se dan de término para solicitar las plazas de Fiel contraste de pesas y medidas de las provincias de Cuenca y de Huelva, que están vacantes.

—**Feria.**—La de San Miguel en Sevilla se ha presentado el primer día triste y desanimada, y aunque un periódico cree que algo se animará después, añade que de todas maneras es una mala feria.

—**Crimen.**—Ha sido estos días muerto de un tiro el guarda de una hacienda del término de Gerena, por un cabrero, que introdujo su ganado en dichas tierras. La guardia civil ha puesto al matador en poder del juzgado.

—**Razón de la su razón.**—Ha sido preso en Pamplona un joven que hirió gravemente al inspector municipal don José Moreno, en venganza de haber sido por éste detenido días pasados.

—**En un examen.**—Conjugó usted el verbo rebuznar.—Tu rebuzna, el rebuzna.—Pero ¿y la primera persona?—Carece de ella.—No señor: que es yo rebuzno.—Eso ya lo he dicho: tu rebuzna.

VINO de HEMOGLOBINA ESPINAR

ESTO ESPLICA LA HISTORIA

Haz bajar el pozo, y saca de tu pozo un solo pozo lleno de agua; mírala y pruébala. ¿Es clara y buena? Pues, entonces, toda el agua de aquel pozo será clara y buena. ¿Es turbia y de aquel pozo será turbia y mala? Pues, entonces, toda el agua de aquel pozo será turbia y mala. Por medio de aparatos de sondeo será lo mismo. Por medio de aparatos de sondeo nuestros buques obtienen a menudo muestras de tierra del fondo del mar, adquiriendo tras de ellas una idea del punto donde están cuando ellas las ha impedido la usual observación del sol ó de las estrellas.

Pues, de la misma manera, lo que habla un hombre viene á demostrar lo que preocupa su imaginación. Las ocurrencias de una hora, nos muestran, frecuentemente, una historia, nos muestran en abundancia en cualquier edificio probará siempre que el edificio es antiguo, pues el pasado y el presente tienen entre sí tanta relación como la que existe entre la cabeza y los pies del hombre, por medio de nervios y vasos de la sangre; y muy á menudo podemos juzgar de los unos por medio de los otros.

Tomemos un solo párrafo de una carta: "En el mes de Octubre de 1892, dice el que la suscribe, tuve un ataque de neuralgia, muy fuerte, que me produjo cuatro meses de sufrimiento. El dolor era continuo, día y noche, y casi inaguantable, me era imposible dormir."

El punto y aparte que hacemos, significa que detrás de esto debe haber una historia, porque las causas de ataque tan grave, no pueden haberse producido repentinamente. Puede una tempestad descargarse sobre nosotros en una hora, pero las fuerzas que la producen se han estado reuniendo en la atmósfera durante varios días. Tal vez aclararemos nuestro aserto, si copiamos nuevos párrafos de la misma carta.

Efectivamente, aquí tenemos uno: "Me había visto afligido durante largo tiempo, dice, de dolor de estómago; sin exageración había padecido de él durante veinte años."

Aquí aparece ya claro que la tempestad—pues el cuerpo humano, como el mar, tiene su calma y sus tempestades—era una cosa que podía verse si nuestro amigo hubiera estado en aptitud para verla venir. Pero, ¡Hay, que la mayor parte de nosotros somos ciegos para las señales y advertencias que nos da la Naturaleza! Si pudiéramos, entenderlas, ¡Qué de trabajos nos podríamos evitar! Más, en fin, no puede remediarse; la experiencia tiene una escuela, muy dolorosa; pero no se aprende en ninguna otra escuela.

Refiriéndose al ataque que empezó en Octubre de 1892, la carta continúa: Con el auxilio de unas cuantas medicinas que me prescribió el médico, pude recobrar un poco el sueño después de los primeros dos meses; pero esto no duró muchos días, y el dolor se presentó de nuevo en la misma forma. Todas las medicinas y clases de tratamiento á que recurri fueron inútiles; mi paciencia se iba perdiendo de día en día.

En este estado, un amigo mío, vino una mañana á mi casa y viendo cuanto sufría me aconsejó que tomase el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, diciéndome que á él había hecho mucho bien en un dolor de estómago que había venido padeciendo algún tiempo antes. Su consejo era demasiado halagador y bien fundado para no seguirle, y compré inmediatamente una botella de dicho Jarabe en la droguería de los señores Figueras Hermanos, y lo empecé á tomar con arreglo á las instrucciones. Al cabo de doce horas, es decir, después de haber tomado la tercera dosis, observé que el dolor no era tan intenso y sentí ganas de tomar alimento.

Ahora tengo la satisfacción de informarle á usted que desde entonces he ido ganando fuerzas de día en día, hasta el punto de ser un hombre nuevo. Me parece como si me hubiera transformado.

Imposible, exclamaba la gente que me veía después de mi restablecimiento; sino lo hubiéramos visto por nuestros propios ojos, no lo hubiéramos creído. Ese remedio debe ser puesto al alcance de todos, aun de las clases más pobres que tanto sufren de enfermedades semejantes. Nunca me he encontrado tan bueno como me encuentro ahora. Dejo á usted en libertad de publicar lo que ha ocurrido en mi caso, si usted lo cree necesario. De usted atmo, (firmado Nicolás Manell Cama, Jefe de la Estación del Tranvía, La Bisbal (Gerona) Agosto 10 de 1893.

Este inapreciable servicio fué prestado por el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. El fué el que limpió el estómago y los intestinos de la materia en fermentación, el que hizo que las glándulas segregaran los naturales jugos digestivos, el que expurgó de la sangre el veneno, y el que hizo funcionar la maquinaria de la naturaleza una vez más, restableciendo, de esta manera, una salud por largo tiempo quebrantada.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espedidurias de medicinas del mundo.—Precio del frasco, 14 reales; frascito 8 reales.

Reumatismo muscular

Certifico haber hecho uso de las piloras ferruginosas del doctor Heintzelman contra la anemia, que he tomado después de haber sufrido de reumatismo muscular y en consecuencia puedo atestiguar que me han hecho tanto bien en el sentido de fortalecerme y regular el estómago, que no tengo inconveniente en recomendarlas al público como muy eficaces, firmando al efecto la presente declaración.—Juan Siches.—Paraguay 869.

Precio del frasco, pesetas 3.90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraso, 10.

En 1830, los jóvenes recurrían á las cápsulas de copaiba para mejorar lentamente las afecciones propias de su edad

hoy se curan con el "Sándalo Midy", lo que sólo exige 48 horas.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍSICOS, A LOS DISENTÉRICOS,

cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre;

A LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligran su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

A LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES COLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagrí, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer. No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Gerónimo, doctor y fundador.—Mañana, San Remigio, obispo.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, por don José Hidalgo del Riego, en sufragio de sus difuntos.

A las cinco y media de la tarde se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará el domingo próximo, festividad del Santísimo Rosario, el excelentísimo señor Obispo.

—Octavo día de novena en la iglesia de la Merced, auxiliar de la parroquia de San Miguel, dedicada á su excelsa titular, á las seis y media de la tarde.

Estos cultos se dedican para pedir á Dios Misericordioso la pacificación de Cuba y Filipinas.

—Hoy, á las seis de la tarde, quinto día de la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican á su gran Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de San Pedro de Alcántara: se rezará la estación al Santísimo Sacramento, Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas y reserva del Santísimo.

Con licencia de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, por la señora doña Araceli Córdoba, en sufragio del alma de su esposo don Joaquín Ruiz (q. e. p. d.)

—Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia del Monasterio de religiosas gerónimas de Santa Marta, la solemne función á su Santo Padre y Patriarca el Glorioso y Máximo Doctor San Gerónimo, en la que predicará un R. Padre Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Habrá exposición solemne del Santísimo Sacramento, todo el día, costeada por don Rafael Giménez y señora, en sufragio de su señor Padre.

En dicha iglesia dará principio, á las cinco y media de la tarde, la novena de dicho Santo Padre: se rezará el Santo Rosario, con misterios y letanía cantada, siguiendo el ejercicio de la novena en la que se cantarán los gozos, concluyendo con la reserva.

—Hoy, á las nueve y media de la mañana, se celebrará una solemne fiesta en la iglesia de nuestro Arcángel San Rafael, en la que predicará el señor licenciado don José Serafín López Alcalá, costeada por don José Saenz de Tejada.

—Cuarto día de novena á nuestra Señora del Socorro, en su iglesia, al toque de oraciones.

—El día 4 de Octubre se celebrará en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio una solemne función á su Titular, á las diez de la mañana, con asistencia de la ilustre Comunidad de señores Curas Párrocos, en la que predicará el señor doctor don José Blanco y Sancha.

Mañana, al toque de oraciones, dará principio el Mes del Rosario, con Su Divina Magestad manifiesto. Los días festivos habrá sermón, letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva solemne.

—Mañana dará principio en la Real iglesia de San Pablo los cultos consagrados á la Santísima Virgen durante dicho mes. Todas las mañanas, durante las misas, se rezará la primera y segunda parte del Santo Rosario, y al toque de oraciones la tercera, en procesión con la Santísima Virgen por las naves del templo, exposición solemne del Santísimo Sacramento, letanía cantada, meditación y oraciones propias del día, Salve solemne, terminando con la bendición y reserva de Su Divina Magestad. Todos los días festivos habrá sermón en los ejercicios de la noche.

Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, concede indulgencia plenaria á todos los fieles cristianos que practiquen estos santos ejercicios, y nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado 40 días de indulgencia.

—Mañana dará principio en el monasterio de religiosas del Cister el ejercicio del mes del Rosario, á las siete de la mañana, después del Santo Sacrificio de la Misa. Los días festivos se hará el ejercicio á las cuatro y media de la tarde.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta se hará el Mes del Rosario, dando principio á las cinco de la tarde; los domingos con exposición, sermón y Salve.

†
LA SEÑORA
Doña Angela Junguito y Carrión
DE FERNANDEZ DE CAÑETE
Falleció el 6 de Febrero de 1896
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado 2 de Octubre, de ocho á diez de la mañana, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viudo y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Sevilla y Granada y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Córdoba y Málaga, tienen concedidos, el primero cien días de indulgencias á todos los fieles, y los restantes ciento, ochenta y cuarenta días, respectivamente, á sus diócesanos, por cualquier oración aprobada que rezaren ó acto de piedad que ejecutaren en sufragio del alma de dicha señora.

†
EL M. I. SEÑOR
Don Manuel de Eguillor y Hoces
Falleció el 3 de Junio de 1897
D. E. P.

Todas las Misas que se digan el día dos de Octubre en la capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

El mismo día del mismo mes estará Su Divina Magestad manifiesto en la iglesia del Buen Pastor en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Granada y Obispo de Córdoba, conceden 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles que ofrezcan alguna oración aprobada por la Iglesia ó ejecuten algún acto de piedad en sufragio de dicho señor.

Su desconsolada viuda é hijos, madre política y demás familia, suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

Curación de la *Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.*

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—Venta, principales Farmacias. 5

†
LA SEÑORA
Doña Angela Junguito y Carrión
De Fernandez de Cañete
Falleció el día 6 de Febrero de 1896
R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel el viernes 1 y sábado 2 de Octubre, de ocho á diez de la mañana, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanos ruegan á sus parientes y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.
Hay concedidas indulgencias.

†

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del convento de Santa Ana, el sábado 2 de Octubre próximo, de siete á diez de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas (que en paz descansen), recibirán el estipendio de diez reales.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha. EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	39	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	32	80
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	16	40
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	24	60
Oscilación.	16	40
Agua de lluvia en milímetros.	00	00
Agua evaporada en milímetros.	4	40

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0°.	764	00
Temperatura á la sombra.	24	50
Temperatura del termómetro húmedo.	18	70
Tensión del vapor.	12	01
Humedad relativa.	54	70
Estado del cielo.	Casi desp.	
Dirección del viento.	S. S. E.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 29 de Septiembre de 1897.—El Catedrático de Física, *Luis Olbés.*

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

FUNCIÓN POR SECCIONES PARA HOY

DIA DE MODA

Primera sección, á las ocho y cuarto. —La zarzuela en un acto, *Viento en popa.*

Segunda sección, á las nueve y cuarto. —La zarzuela en un acto, *El Grumete.*

Tercera sección, á las diez y cuarto. —El pasillo veraniego en un acto, *Agua, azucarillos y aguardiente.*

†
EL SEÑOR
DON RAFAEL BARROSO Y LORA
FALLECIÓ EL 1.º DE OCTUBRE DE 1896
R. I. P. A.

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el viernes 1.º de Octubre, desde las ocho de la mañana en adelante, por el alma de dicho señor y de su esposa la señora doña Pastora del Castillo y Natera, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, recibirán el estipendio de tres pesetas.

El Excmo. Sr. Cardenal Cretoni, los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Córdoba y Sión, tienen concedidos ciento y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles de sus jurisdicciones, por cada Misa que oigan, Comunión que apliquen, oración de las aprobadas por la Iglesia que reciten ó obra de caridad que practiquen por el alma del finado.

Sus hijos D. Antonio Barroso y Castillo y D.ª Rosario Sánchez Guerra, suplican una oración por las almas de dichos difuntos.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

Quarta sección, á las once y cuarto. —La zarzuela en un acto, *El Monaguillo.*

PRECIOS PARA CADA SECCIÓN.—Palcos sin entradas, 2'25 pesetas.—Sillas con entrada, 60 céntos.—Anfiteatro con id., 30.—Entrada para palco, 30.—Entrada de grada, 15.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

CRISIS

Dimisión del Gobierno.

Madrid 29 (9 noche) Urgente

A las seis de la tarde se han reunido en Consejo los ministros, en la Presidencia, acordando dimitir sus cargos.

S. M. la reina regente ha admitido la dimisión al ministerio.

El señor Sagasta llega mañana á esta córte.

En el Círculo liberal.

Madrid 30 (2'40 madrugada.)

La crisis se cree que será laboriosa.

El Círculo liberal está animadísimo.

La crisis ha coincidido con la celebración de un banquete por el aniversario de la fundación del Círculo liberal.

Conferencia-Dimisiones.

Madrid 30 (2'50 madrugada.)

En la conferencia celebrada con la Regente por el general Polavieja, éste se ofreció para ir á donde se le mande.

Han dimitido muchos Directores generales y gobernadores de provincias.

Ha sido llamado por telégrafo el general Martínez Campos.

Causa de la crisis.

Madrid 30 (3'20 madrugada)

La causa de la crisis, según se afirma, ha obedecido al disgusto de los ministros, los cuales dicen que á la falta de energía en el general Azcárraga se debe no se aproximara Silvela.

De otro modo hoy estaría poderoso el partido conservador.

EXPRESS.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.— LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la única es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SALVADOS

Los precedentes de la fábrica de harinas «Santa Cándida» se expenden á los siguientes precios:

Table with 2 columns: De trigo candeal, De trigo récio. Rows include Cabezuela 11 rs. fanega, Salvado 7, Hoja 5, and Cabezuela 11 rs. fanega, Salvado 6, Hoja 4.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, 6 Teléfono 130.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

«¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono?—La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería.» Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Produzenten.» «El nitrato de sosa en agricultura.—Su empleo en el cultivo de la vid.» Por el Dr. D. L. Grandeau, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia. «El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta, según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el Ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee», de Londres, los reparte GRATIS la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris 96, Barcelona, basando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Jerez de la Frontera, D. Gregorio Gómez, Compás, 2. El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Advertisement for AIBAF SERDNA featuring an illustration of a man in a hat and coat. Text: EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el AIBAF SERDNA (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

Advertisement for JOSE CASTAÑEDA 18 AYUNTAMIENTO 18 CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESMERO Y PRONTITUD Córdoba 18, Ayuntamiento 18 Pídanse catálogos, que se dan gratis.

Advertisement for LA IMPERIAL FABRICA DE CALZADO DE LUJO DE TEODORO LINARES ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS CORDOBA

Advertisement for JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA CASTILLO Y COSTI. Se compran objetos antiguos, oro y plata vieja 12, PARAISO, 12 TELEFONO NÚMERO 129 CORDOBA

Advertisement for AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CABELLO PERFUMADO. Includes an illustration of a woman's head and a bottle of the product. Text: CURA LA CASPA, IMPIDE LA CAÍDA DEL CABELLO. DEPÓSITO AL POR MAYOR: señores Vicente Ferrer y Compañía, B. rosicosa.

Advertisement for IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia, Madrid. En Córdoba: Fuentes Hermanos.

Advertisement for HOLLOWAY LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas, Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc. Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Advertisement for DEPÓSITOS DOMÉSTICOS Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, hacen de venta en la imprenta del DIARIO. Arrendamiento. Desde el día se hace de la huerta Reina alta, en el primer ruedo de esta capital; para tratar del precio y condiciones, Moros 14. s4-4 Pastos. Para ovejas precisamente, desde el día, se ceden por vía de arrendamiento más de cuarenta fanegas, los que en un solo recinto superficial pertenecen á su dueño don José Lozano y Lopez, de Villanueva del Rey, de esta provincia, al sitio del Risco, de este término municipal, en una distancia de la población es de menos de dos kilómetros. Tiene abundante aguadero, y convenientes comodidades para el abrigo de ganado, sea cual fuese su número, en el caso de suceder abundantes lluvias. Dirijirse con sello para la contestación, á dicho señor. s6-6 Arriendo de dehesa. Se arrienda la dehesa «La Griñuela», término de Espiñá y Villaviciosa, de 1.534 fanegas de tierra, con legua y media de río Guadiato, para toda clase de aprovechamiento de yerbas, bellotas, sementeras, etc.; tiene tres grandes zahurdas de bodega de ladrillo, sus departamentos cubiertos de tejas y caserío en la finca, con todos sus accesorios. También se arrienda en dos mitades. Dan razón: En la finca, don Antonio Calderón; en Córdoba, don Patricio del Castillo, plaza de San Nicolás 20; en Sevilla, su dueño, don José García Valdeavellano, calle Imperial 43. s5-5

Advertisement for CASA Desde el día, ó desde que se convenga, se arrienda la casa núm. 9 calle Arco Real (hoy María Cristina), y en la misma se tratará de doce á cuatro de la tarde. Se confeccionan fajas corsés especie de suspensorios, para caballeros y señoras, á precios módicos. San Pablo 22. s4-4 Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas siguientes: San Fernando 100, Isaac Peral 9, y el piso principal de la casa calle del Poyo número 44; para la llave, renta y condiciones, San Pablo 46. s5-2 Pérdida. La persona que en el real de la feria se encontrara la noche del 27 un avero con varias llaves pequeñas, se servirá entregarlo en la calle Carniceros 25, y se le gratificará. s4-2 Una señora sola desea encontrar caballero ó matrimonio á quien cuidar. Darán razón, Romero 18. s8-2

Advertisement for ACOJIDOS Se admite ganado caballar y vacuno en el corral de Algabejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante; para tratar, con su dueño, calle García Loyera 16. s4-1

Advertisement for MOBILIARIO Se venden efectos de casa, muebles y cuadros de todas clases, en la calle Arco Real (hoy María Cristina), número 9, desde las doce hasta las cuatro de la tarde.

Advertisement for VENTA Y ARRENDAMIENTO: En precio arreglado se venden, juntos ó separadas, las tres casas en construcción lindadas entre sí, sitas en la plazuela de los Olmos, á la terminación de la calle Mayor de San Lorenzo. Se arriendan desde el día la casa número 12 calle Liceo, hoy Alfonso XIII, la número 17 calle Armas, y la número 16 calle Valldares; para tratar, con el procurador don Rafael Gimenez y Serrano, que vive San Andrés 62. s5-6 En el Vado viejo del río de Marchena se extraviaron la noche del jueves 24 dos becerros, uno colorado y otro negro, de desteto, sin hierro. La persona que sepa su paradero, se servirá avisar en Córdoba, Judíos 6, y en Paradas (Sevilla), calle Santa Cruz 12. s3-2

Advertisement for Maceteros de azulejos y jardineras DE TODAS CLASES Gran surtido en maceteros para tres macetas, para seis y para doce; centros para patios y galerías. Plantas para salones: isténeas, fenix, palmeras de todas clases, begonias plateadas, camelias y diamelas; nardos, naranjos y más de cien jazmines en macetas de todos tamaños, desde una peseta en adelante. Se echan asientos de rejilla, se componen muebles y se barnizan de matequini. Cristóbal Colón, antes Tejares, número 23, esquina al Gran Capitán, jardín nuevo, fábrica de maceteros de DIEGO GARCÍA, Córdoba.

Advertisement for LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA 5, GONDOMAR, 5 En este establecimiento se limpia toda clase de calzado: para el color se usa la crema DANDY y la pomada RUSSET, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y le da consistencia. Se construye á medida y compone toda clase de calzado. Hay un abundante surtido en calzado hecho de todas clases, betunes, cremas de varios colores y cepillos de las mejores fábricas conocidas, todo á precios económicos.

Advertisement for LA MERCED FUNDICION Y CONSTRUCCION DE MÁQUINAS PARA INDUSTRIA Y AGRICULTURA ANTONIO CARO DIRECTOR-PROPIETARIO Torre Malmuerta.—Córdoba. Nuevo molino aceitero muy económico para 20 fanegas diarias, compuesto de Prensa, Triturador de aceituna y Caldera para los aguados. Motores hidráulicos y á vapor.—Fábricas de aceite.—Prensas dinamométricas, de palanca é hidráulicas, los mejores sistemas. Trabajos para minas.—Bombas.—Norias.—Balconaje.—Columnas.—Armaduras.—Cristales.—Toda clase de trabajos de hierro y bronce. Casa fundada en 1852.

Advertisement for SAN JOSÉ FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE 23, OLLERIAS, 23 BERNARDO ALBA CORDOBA Construcción de motores á vapor é hidráulicos. Molinos completos para la elaboración de aceites y harinas. Aparatos para minas, arados y todo lo concerniente á la industria y agricultura. Herrajes para edificios en balcones, rejas, cancelas, repisas, escaleras, columnas, montañas, cierres para cristales y todo lo que se relacione á este ramo. Bombas de agotamiento para alquilar.

Advertisement for DOLORES PÉREZ MODISTA ENCARGADA QUE FUÉ EN LOS TALLERES DE MARIA RAMONA GÓRRIZ OFRECE SU NUEVA CASA CALLE CARNICEROS 25 (CATEDRAL)

Advertisement for RESTAURANT DE RAFAEL CERRILLO Calle Victoriano Rivera 8 (antes Plata) Servicio permanente y á domicilio de toda clase de comidas, á precios económicos. s10-6

Advertisement for Arrenda lento. Se hace desde el día de los portales de la Cuesta de Luján número 3, 5 y sin número; de la casa número 3 de la calle de Juan de los Ríos, y de la huerta nombrada «Leal»; para tratar de sus rentas y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. s20-1

Advertisement for Venta de madera. Se hace de 2.227 chaparros, 83 encinas, 376 acedubas, 5 bicornoques y 441 álamos negros, que se han señalado en la hacienda de Cobatilla, término de Almodóvar del Río, para cortarlos en la menguante de Enero próximo, oyendo proposiciones hasta el día diez del mes de mes don Pedro Toro, el cual podrá manifestar á quien lo desee las condiciones de dicha venta. s20-1

Advertisement for Arrendamiento. Desde el día, y por módico precio, se hace de las huertas acondicionadas y pequeñas casas calle Cardenal Gonzalez número 35 y Avillar 19; esta propia para vecinos; para tratar, Leones 16. s6-1

Advertisement for Pérdida. Se ha extraviado un reloj de acero y cadena del mismo metal, con una labor en forma de guirralda, dorada, con iniciales A. G., en la calle del Gran Capitán, el domingo 26 de Septiembre. La persona que lo entregue en la calle Cardena Gonzalez número 32, recibirá una buena gratificación por ser recuerdo de familia. s2-1

Advertisement for Arrendamientos y venta de pastos. Se arrienda desde el día la casa número 5 de la calle del Viento, de esta ciudad, y las huertas nombradas «Primera», «Segunda», de Soto alto, en el heredamiento de Torres-Cabrera. También se venden los pastos de la colonia agrícola conocida por «Los Llanos del Conde»; para informarse de sus respectivos precios y condiciones, en la Secretaría del Excmo. Sr. Conde de Torres-Cabrera. s6-1

Advertisement for Venta. Se hace del fruto de aceituna que hay en las huertas Unidas; para tratar, en la misma finca. s4-1 Venta de maderas. Se hace de los castañares existentes en los lagares de «Pino» y «Castaño gordo», situados en la sierra y término de esta capital; para tratar, con don Antonio Aguilar y Aguilar, calle de la Encarnación 6. s10-1